

温岭日报

中共温岭市委机关报
WMG 温岭市融媒体中心出版

2023.7.7 星期五 农历癸卯年五月二十
国内统一刊号 CN33-0106 总第7591期 今日4版



借力 塔尖重器 向世界级冲刺 温岭机床产业集群 锚定发展新路径



记者 赵碧莹

创新中心的落户不仅在行业影响力、人才引进、政策支持等方面有着积极的作用，更重要的是，能够在方向性上，对当下温岭乃至浙江的机床装备企业提出一些更具前瞻性的规划和建议，带来更多的新理念、新技术。近日，在浙江省高档数控机床技术创新中心（下称创新中心）正式揭牌成立现场，北平机床、热刺激光、海德曼智能装备、大众精机、东部数控等11家企业与创新中心签署了共建联合研究中心合作协议，将合力建设高档数控机床创新平台，全力推动机床装备产业向创新型产业集群转型，向世界级高端机床技术创新高地迈进。

实现 塔尖重器 零突破 打造技术创新高地

1月16日，获省政府批准，由温岭市人民政府、浙江大学牵头共建的浙江省高档数控机床技术创新中心落地温岭经济开发区，成为了目前全省建设的10家技术创新中心之一，是台州科创走廊的重要平

台，实现了台州在省级科创 塔尖重器 零的突破。该项目也被列入省扩大有效投资 千项万亿 工程、省 315 科技创新强基重大工程，将聚力突破数控机床领域一批 卡脖子 技术，并促进重大基础研究成果产业化，带动产业链上下游企业融通创新，全力打造浙江省乃至全国数控机床领域人才高地、技术高地、产业高地。

机床是国之重器、工业之母，是国家现代化产业体系建设的核心枢纽和战略制高点。作为国内重要的机床工具产业集聚区，温岭机床工具产业历经40多年发展，构建了集整机、功能部件、工量刃具于一体的完整产业链。

目前，全市拥有机床工具企业1200多家，实现产值超300亿元，行业平均研发强度为4.9%，培育省级企业研究院9家、省级高新技术企业研发中心21家，均领跑各大产业，并先后获得 中国工具名城 工业和信息化部第一批全国产业集群区域品牌建设示范区

全国机械工业引领高质量创新发展产业集群区 等诸多国字号荣誉，被工信部树为全国机床装备行业典型。

完整且极具活力的产业基础让浙江省高档数控机床技术创新中心落户温岭成了必然。我国机床装备产业经过多年发展，具备了一定基础，但是整体而言依然处于世界产业链中低端，要想改变这个局面，还需继续努力实现巩固经济型

数控机床优势、占领主战型数控机床市场、走在高档型数控机床前列三大战略目标。在这过程中，台州机床产业需勇担重任，致力于打造世界级数控机床产业集群。创新中心也应运而生。中国工程院院士周济现场被聘为浙江省高档数控机床技术创新中心专家咨询委员会名誉主任，创新中心要以助力机床企业和机床产业转型升级为出发点和落脚点，发挥核心支撑作用，建立起以企业为主体，产学研深度融合的创新体系，帮助机床企业走好创新引领发展之路。

聚焦三大技术方向 攻坚 卡脖子 关键技术

创新中心规划总用地173.7亩，其中一期项目占地73.7亩，已于6月25日完成施工许可证办理并启动建设。中心将依托浙江大学、华中科技大学、西安交通大学三所高校，由国企、高校技术团队以及民营企业多方联合共建，布局技术攻关、成果转化、技术服务、创业孵化、检验检测、人才引育、精密制造、基金投资等功能，为浙江省数控机床产业转型升级贡献科技力量。

温岭乃至整个台州的机床装备产业在市场的眼里仍是以中低端为主，技术创新和优化是这个产业的短板。我们希望借助这个平台的力量，帮助企业在数控系统、机械结构等各方面进行优化升级，攻克

技术难题，提升当地产业在全球的竞争。深澳机床总经理王琳云说。

温岭机床装备产业想要向世界级产业集群迈进，还有很长一段路要走。北平机床相关负责人也认为，温岭机床装备企业均为民营企业，技术薄弱一直是产业发展中的弱项。他期待创新中心能够带动当地企业建立更接地气、符合温岭企业实际情况、符合产业当前实际需求的创新体系。

当天，浙江大学机械工程学院教授傅建中现场接过了创新中心主任的聘任书。打造高水平的技术服务平台、人才引育高地、成果转化基地，创新中心的战略定位主要是成为我国高档数控机床的重要战略科技力量。

他介绍道，未来，创新中心将围绕国家和浙江省重大战略需求，立足产业基础高级化和产业链现代化，凝聚全国数控机床产学研优势力量，聚焦数控机床数字化设计与优化、智能数控系统、数控机床高性能关键零部件三大技术方向，与企业构建 多元共建、紧密结合、利益共享、风险共担 创新共同体，重点攻关高档智能数控系统、高档数控机床正向设计、智能机床关键性能感知预测、数控机床精度保持、数控机床关键零部件等 卡脖子 技术，有力推动数控机床关键技术国产化，辐射带动本地乃至全省数控机床产业高端化。

马厉财督导重大农业(水利)、工业项目
百日攻坚

拓宽发展思路 打造优质项目

本报讯（记者叶琳 蒋静豪）7月5日，市委副书记、市长马厉财督导重大农业（水利）、重点工业项目 百日攻坚，通过听汇报、看现场、问情况等形式，实地了解项目建设进展情况，现场协调解决困难和问题。副市长赵梅英参加督导。

马厉财一行先来到礁山渔港核心区改造项目建设现场。该项目系温岭国家级渔港经济区项目的主要子项目，项目主要建设冷链仓储物流基地、综合鱼市和渔旅融合区，项目估算总投资14亿元，总用地面积约332亩（含道路用地60亩），总建筑面积约35万平方米。马厉财要求，厘清发展思路，做好规划设计，加强统筹协调，倒排时间，坚持 一体化 理念，多方位、多角度进行方案再优化。

海塘安澜工程（东部海塘）项目被列入今年浙江省民生实事项目，任务以防潮排涝为主，兼顾改善提升滨海生态环境，防潮标准从现状50年一遇提升至100年一遇，工程估算总投资近20亿元。项目现场，马厉财要求，施工力量配备到位，作业面同步跟上，保质保量推进建设，同时要注意施工安全。

马厉财一行还实地督查了温岭市农业科创服务中心项目。该项目位于箬横镇白水田村和王家村，占地面积122亩，其中已建设完成农创大楼，建筑面积9834平方米（不含室外露台1030平方米）。马厉财说，该项目要打造集农事服务中心、农业研发中心、农产品展示中心、农乐研学基地于一体的农创集结地。要面向需求，放大市场，拓宽思路，布局完善冷链仓储物流、果蔬集散等功能，带动农业产业链价值链提升，带动周边群众就业致富。要明确时间节点，加强统筹协调，加快项目建设，加大招商力度，全力以赴推动各项工作落实落细落到实处。

当天下午，马厉财一行来到泽国镇督查重点工业项目建设进度。北平机床（浙江）股份有限公司研发中心主要建设研发厂房和智能化应用示范中心，目前地下室结构已完成80%。毗邻的成果转化中心项目目前已完成施工图编制。马厉财要求，要结合项目实际进度，进一步细化优化施工计划，全力推动项目出进度、出形象、出成效。

在南排工程（一期）项目施工现场，马厉财要求各部门通力合作，共同研究破解河道施工堵点难题，同时要加快施工进度，打通城区涝水外排瓶颈，缓解市区排涝压力。

全省首创养老机构食品安全
智慧监管集中驾驶舱

41家智能 阳光厨房 让老年人吃得安心

本报讯（记者赵碧莹）不同色标的切板、干净整洁的清洗区、会自动称重预警的智能留样冰箱……走进城西新缘养老院，工作人员正在忙碌有序地为老人准备午餐。而这一幕，都被监控设备实时传输到了餐厅大堂的可视化一体机上，养老院的老人和家属们都可以在 前厅 观看整个 后厨 的 现场直播。同时，通过一体机显示屏首页 食品安全管理数字驾驶舱 显示的物联网、阳光厨房、红黑榜、联合云上监管等区块，人们还能随时查看环境温度、餐具消毒、空气消毒、食品留样等各个关键环节的相关信息，了解食品安全情况。

城西新缘养老院只是市市场监管局推进全市养老机构智能 阳光厨房 建设的一个缩影。民生实事无小事，养老机构智能 阳光厨房 建设是2023年度温岭市级民生实事项目之一，还被纳入了省、市、县三级为民办实事项目。今年温岭已建成养老机构智能 阳光厨房 41家，其中养老院30家，居家养老服务点11家。

目前我市共有养老机构76家，其中养老院43家，在住老人有4459人。市市场监管局相关负责人告诉记者，温岭市委市政府一直高度重视老年助餐体系建设工作，2022年7月，将其纳入《温岭市推进高质量发展建设浙里康养 工作方案（2022—2025年）》，制定《 浙里康养 温岭市老年助餐服务全覆盖行动实施方案》《温岭市高质量建设康养体系七条措施》等政策文件，明确开展助配餐体系优化两年行动。

去年年底，温岭已在台州率先实现了养老机构 阳光厨房 全覆盖。在此基础上，我市再次升级后厨阳光化，大力推进全市养老机构智能 阳光厨房 建设，开发建成了温岭市 省心食 老年助餐智享服务应用，在全省首创养老机构食品安全智慧监管集中驾驶舱。这个应用打造了智慧订餐、智慧助餐、智慧后厨、智慧监督四大场景，涵盖了主体管理、员工管理、智能台账、预警通知、联合云上监管等九大板块，集成了 众食安 浙食链 等多种数字化应用，实时汇集所有智能设备的前端数据，构成了全面高效的食品安全管控体系。

今年以来，我们致力于打通助餐系统和市民卡平台，建设养老服务机构智能阳光厨房，进一步提升助餐服务的便捷性和安全性。有助餐需求的老年人可向所在村（社区）申请，符合补贴条件的老年人使用市民卡即可享受补贴。市民政局相关负责人说，目前我市已完成老年助餐服务49万人次，服务已覆盖92.73%村（社区）。

为真正实现养老机构食堂 后厨操作可观、食材来源可溯、食安管理可查、诚信承诺可示、餐饮服务可评，我们在强化部门联合监管的同时，还制定了老年助餐机构标准化管理运营评估制度，开展评星评级，以此形成良性竞争局面。预计到2024年底，我市将实现养老机构智能 阳光厨房 全覆盖。

荷花绽放迎客来



近日，我市各地公园内的荷花争相绽放，荷塘赏花成了市民夏日打卡的 标配 。航拍镜头下，密密层层的荷叶铺展开来，把夏日的公园装扮得分外绚丽，美不胜收。

箬横：点亮 夜经济 释放镇域新活力

态变成 新业态。

箬横镇致力于打造多元夜间消费市场，计划在现有的夜景灯饰基础上，对主干道、标准建筑进行进一步夜景灯饰建设；通过新兴商圈及点位的培育发展、现有重点商圈及点位的改造提升、新旧商圈的互补融合，推动夜间消费重点商圈建设；此外，箬横镇结合镇商业消费圈升级需要，打造集饮食、休闲、文化、娱乐为一体的特色夜市，计划于7月月底完成建设投入运营；举办各类

民俗活动、公益活动等特色夜间活动，打造夜箬横标志性文娱IP。

近年来，我镇南域新城区域格局已基本建成，未来3年可实现主城区人口集聚超5万人。我们将继续推动 箬横有意思、消费在箬横 理念深入人心，有效激发消费新活力，集聚商贸新人气。发布会上，箬横镇相关负责人介绍道。

夜间经济 是经济，也是生活，更是人间烟火下的内需 潜力

股 、消费新活力、经济 新业态。

作为经济增长的新动力，夜经济 能延长居民从事经济和社会活动的时间，提高城市各项设施利用率，拓展夜生活空间，为箬横镇经济开辟新的路径。箬横镇相关负责人表示，下一步，箬横镇将按照 夜间经济 点亮计划，通过创新、创意、创造，开拓消费和文化产业的新市场，推动城市公共文化补齐短板，拉动投资和消费需求，推动城市发展和人民生活水平提高。